

Előfizetési ár:
 Helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.

 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.

 Igazgató: **Dr. Almásy László**

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap
 hétfő és
 ünnepnaptól nap kivételével.

 Szerkesztő és kiadóival:
Budai-nagy-úton 151. sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szállami és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszénváltársaság.**

Városok élelmezése.

Írta: **Dr. Almásy László** országgyűlési képviselő.

Ez a kérdés az, amely állandóan napirenden van, amely ugyszólván minden nap aktuális, mert hiszen az összes városok majdnem minden egyes polgára érzi az élelmiszerek folytonos drágulásának súlyát s e kérdés rendezésének szükségét. Az élelmiszerek drágaságán kívántak segíteni az egyes városok vezetői és a hatósági mérszárszék felállítására által, ugyanezt a célt szolgálja a vadhusnak a legutóbbi időben kimondott fogyasztási adómentessége s kétségkívül az élelmiszerek drágaságán kíván segíteni a földművelésügyi miniszter legutóbbi körlevelé is, amelyben kérdést intéz a törvényhatósági városokhoz az íránt, hogy hajlandók-e állami támogatás mellett zöldségtermelő telepeket felállítani?

Egy lap igen helyesen jegyezte meg, hogy ezen felhívás nemcsak a törvényhatósági városokhoz, de a rendezett tanácsú városokhoz is kibocsájtandó lett volna, amihez hozzá tehetjük, hogy annál is inkább, mert éppen a rendezett tanácsú városok azok, amelyeknek lakossága sokkal nagyobb arányban foglalkozik földműveléssel, mint a törvényhatósági városok. Már pedig az állami segítség mellett fölláttatandó zöldségtermelő telepeket nemcsak az a céljuk és hivatásuk, hogy a lakosságot olcsó élelmiszerekhez juttassák, hanem az is, hogy a lakosság megismerkedjék az intenzív zöldségtermelés feladataival és teendőivel s hogy közvetlenül tapasztalva lássa és megfigyelje, hogy kis földön szorgalommal és szakszerű munkával milyen nagy eredmény érhető el. E sorok írójának igen sokszor volt alkama gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter urnak ide vonatkozó fejtegetéseit bizalmas körben hallani, aki az ő minden frázistól ment, közvetlen, a dolgokat világosan látó felfogással s azok lényegét feltüntető előadásával igen érdekesen fejtette azt ki, hogy milyen módon kívánja Magyarország földművelő lakosságát a kis darab területeken nagy javedelmeket produkáló zöldségtermelés intenzív és fokozatos művelésébe belevinni. Erre vonatkozó első lépése, mint a városok élelmezésén segítettő, tett, az a körrendelet, amelyet a törvényhatósági városokhoz intézett; hatáskörben minden estere jótékony és üdvös azon rendelkezése is, amely szerint kérészt küld ki az ő segítségével mellett létesített (lásd Kiskun:) munkásházak tulajdonosaihoz, aki őket a kis területen való javedelmező kertészkedésbe belevesse.

Ismerve a földművelésügyi miniszter felfogását ezekben a kérdésekben, meg vagyunk róla győződve, hogy a rendezett tanácsú városok sérelmét is orvosolni fogja s nekik is megadja az a kedvezményt, amelyet a törvényhatósági városoknak szándékozik. A magyar népnek volt alkalma a zöldségtermelésnek hasznáról és jövedelméről a hazánkban elsősorban mindenütt található bolgár kertészek működésének figyelemmel való kísérelése útján közvetlenül meggyőződni. Csodálatos, hogy a magyar nép ez az elsősorban agrárkultúr nép a termelés ez ágával alig foglalkozik. E körülménynek indokát abban találjuk, hogy a népünk úgy szokásában, viselkedésben, mint a megválasztott forrásain felállításában és felismerésében eléggé konzervatív, de másrészt abban is, hogy a rendelkezésre álló területek ma még olyan kiterjedésűek, hogy nincs arra kénszítve, hogy eddigi szokásain változtasson s végül abban, hogy a legutóbbi 15—20 év alatt fejlődésnek indult s ma már virárgzó szőlőtermelés a homokos vidékeket tekintve eddig egyáltalán nem használt területeket vont be a termelésbe s a munkás-anyagot erősen lekötötte. De az élelmiszerek folytonos drágaságát tekintve már nagyon is itt van az idő, hogy a zöldségtermelés felkaroltassék. Földművelésügyi miniszterünk ezt az állapotot az ő tiszta látásával már régen felismerte s kétségtevélenül a közérdeken segít, mikor ide vonatkozólag intézkedéseket tesz. Az a lépés is indokolt, hogy elsősorban a törvényhatósági városokhoz fordult, mert hiszen ezek a gócpontjai a tisztviselőnek, katonaságnak, iparnak, kereskedelemnek, szóval a fogyasztó elemnek s így itt érezhető legéresebben az élelmiszerek drágasága, tehát itt kell elsősorban segíteni, de utánunk nyomban minden megszakítás nélkül kell, hogy következzen a rendezett tanácsú városok, amelyeknél a fentebb már részletezett lényeges szempontok, igazságos és tárgyilagos nemzetgazdasági politika mellett egyáltalán nem mellőzhető.

Amely jó hatással és közmegelegedéssel találkozott a vadhusnál a fogyasztási adó eltörlése, ép oly gyorsan következett be a visszahatás, mert a tapasztalat és a gyakorlati élet a lefolyt rövid idő alatt is azt az eredményt állapítja meg, hogy a fogyasztási adó eltörlése nem a fogyasztónak, hanem az eladónak vált hasznára, mert az eladó az eltörölt fogyasztási adót hozzászámítja az eladási árhoz s a fogyasztó ugyanabban az árban kapja a vadhust, mint amikor még fogyasztási adót fizet.

Látjuk és tapasztaljuk ezt a nagyobb városokban és pedig elsősorban a fővárosban. Ezek a helyek azok, ahol a vadhus fogyasztás lényegesen számba veendő, mert a nagyobb uradalmak, amelyek a vad-kereskedéssel ugyszólván illetéleg foglalkoznak, itt értékesítik a tüzékre hozott vadakat. Különösen a legjobban elterjedt vad a nyúl, amelynek elárúsításánál az íment előadottak leginkább szembe tűnnek. Ma a nagyobb uradalmak a nagy mennyiségben lefött nyulakat 2 kor. 60 fill., — 3 korona vételárba adják el darabonként, míg a fogyasztási adó eltörlése előtt 40—50 fillérről olcsóbban adták. A vételáraknak hatósági rendszabályozása nagyon kétes értékű fegyver, de talán ebben az esetben még sem ártana egy olyan rendszabály, amely egy bizonyos árnál magasabb értéken eladott vadnál az adó vagy illeték fizetésére az eladót kötelezi. Ez által el lehetne érni, hogy az eladó megelegedjen a rendes vételárral s nem kívánja bevételéhez csatlakozni még azt az értéket is, amelyet a fogyasztó a fogyasztási adó eltörlése révén megtakaríthat.

Kétségtelen, hogy a legégszesebb irány az, amelyet a közügyek intézői az élelmiszerek árának a normális értékre való leszállítása és a termelés bővítése érdekében követnek. Jól és olcsón élelmezett ország lakossága úgy az adó, mint a kultúra és a hadviselő képesség tekintetében a leghalásabb alany. Törökország szomorú példája mutatja, hogy a rosszul táplált hadsereg az állam bukását okozza. Az államilag segélyezett élelmiszereket termelő telepek közvetve dusan visszafizetik az államnak az értük hozott áldozatot, de másrészt emelik a polgárok jólétét is s ezek azok a hasznos befektetések, amelyek minden tényezőnek hasznára és előnyére válnak.

Mindezekből folyólag csak helyeselni tudjuk, ha a városaink a közlelmezés olcsósítására intézményesen törekednek. (V. L.)

A fagyott burgonya feldolgozásáról.

Rendkívül kedvező, tartós tavaszi, szép őszi időjárásunk következtében a tavaly betakarított burgonyatermés teljesen száraz, kifogástalan állapotban került hazánk legtöbb vidékén a mezőgazdasági szeszgyárak kezére; míg ellenben az idén, a már szeptember közepén hirtelen beállott zord időjárás, a sok vesződéssel betakarított s még el nem vettelt burgonyakészletben nem egy helyt fölötte érzékeny károkat okozott. Az it-ott megfagyott burgonyakészlet, ha nem is válik éppen teljesen hasznavehetetlenné, sőt kiengedett állapotban részben feldolgozás alá kerülhet, utóbbi esetben mégis a lehető leggyorsabb feldol-

gozást igényli. Ahol ez meg nem történik, az a fagyolt megátamodott burgonyán csakhamar jelegetkeznek a rothadás tünetei, aminek következtében a feldolgozás alá kerülő anyag nem szolgáthatat a szeszgyártásnál olyan első minőségű, aminőt a szeszfőzés folyamánál mellőzhetlennek kell tartanunk. A fagyolt csak kisebb mértékben is megátamodott burgonyaanyag normális erjedési folyamata vajmi sok kívánni való hogy fenn, minék következtében alkoholdozadékra sem lesz megfelelővé.

A szeszgyárak egyike-másika, ha üzemnyi anyagi veszteség nélkül akarja fenn tartani, a mai anyag is súlyos gazdasági válságok közepette anyagkészleteti leparányabb részeit is igyekszik teljesíteni a végleteleg kihasználni. Ez uton akárhány esetben nem mellőzheti azt, hogy a fagyolt megátamodott burgonyakészlet egy részét ne értékesítse. Am az ilyen fagyos anyag feldolgozása és kihasználása rendkívül elővigyázatossá igényel s ha bár a vegytudomány nélkül lehet a fagyolt megátamodott burgonyát hasznavehetővé tenni, az eljárás mindenképp elégszű vesztést okoz.

A fagyolt megátamodott burgonya szivacsosá alakult belsejében olyan vegyváltások keletkeznek, aminek következtében az abnormis megcsomósodott burgonya lisztmennyisége a szeszgyártás folyamata során megfelelő feldolgozás és kihasználás alá nyerhet. Ilyen anyaggal szemben a legjobb malata sem érvényesülhet.

Ha az erjedés folyamata a meg nem felelő burgonyaanyag következtében hiányos, tehát meg nem felelő volt, az abból nyert szeszszűrés sem lesz kielégítő, sőt a melékteremként hátramaradó moslék nem egy esetben veszedelmét és betegséget okozhat a szeszgyárak hulladéktermeikeivel etett állatállománynál is. Ez az utóbbi körülmény hazánk mezőgazdasági szeszgyártása terén nagyon is mélyreható figyelem érdemel. A rosszabb erjedés s a csekélyebb alkoholszolgáltatás muló bajain mindenképp gondunkban állt ugyan segíteni, míg egy-egy megbetegedett használatállomány veszedelmében, ha a baj már föllépett, sőt előhaladott stádiumba került az, aligha leszünk képesek érzékeny károsodás nélkül gyökerebben segíteni. A gazdasági állatállomány egészségügyének biztosítása eminenter függ az összes előzetes óvintézkedések szigorú betartásától. A hol évek közül csak egyet is emulasztanék, így például, ha a szeszgyárak által feldolgozott fagyott burgonyából készült termékekkel etelünk, az mágunkra vessünk, ha állatállományunkat betegeskedék érik.

A fagy által megátamodott burgonya feldolgozásánál főkélek az, hogy azt a gőz megfelelő felhasználásával minden oldalról jól átoldozzuk. A legalább is 3 atmoszférányi gőznyomás folytán a burgonyaanyagban beálló mechanikus mozgás ereje megakadályozza az anyag megcsomósodását, minék megtörténtével az erjedés és cukrosodás folyamata is normálisabb lefolyást vehet. A fagyott burgonyában a fagy által előidézett vegyváltások következtében a szokottán több a cukortartalom. Ha nyers állapotban megzselül az ilyen burgonyát, azt tapasztaljuk, hogy az a szokottán edeskebb ízű. Midőn a szeszgyártás során az ilyen anyagot munkába vesszük, a gőz ráhatásánál figyelemmel kell lennünk erre a tulbó cukortartalomra, minélfogva az alkalmazás 3 atmoszférányi nyomást a lehető legrovidebb tartamra kell szabnunk, a fagy által a burgonyában képződött cukortartalom ugyanis rendkívül érzékeny, ugynevezett égett karamellé alakul, amitől a cefre szokatlan porkórt, kesernyés, ugynevezett égett karamellé izkaphat. Ez nem a szeszanyag minőségét befolyásolja hátrányosan, hanem egyben ezton alkoholveresztést is szenved az; az állatállomány táplálékul szolgáló ebből nyert termények pedig különösen a tejelő állomány tejanyagának izét befolyásolják hátrányosan; emellett pedig az állatok egészségének sem válnak javára.

A fagyás, sőt részben rothadás által megátamodott burgonyaanyagnál mindenestere elsőrangú fontosságú kérdés az, hogy a burgonyatermeket megfelelő szerek és eszközök igénybevételel megint teljesen hasznavehetővé, sőt előösen kihasználható anyaggá változtassuk. Az ilyen anyagok helyrehozatala terén, a már említett eljárások kívül, újabb rendkívül eredményes fertőtlenítő szer címén nyer a hangyasav hovatovább nagyobb arányú felhasználását, minélfogva röviden erről is megemlékezhünk.

A hangyasav vagy formylsav a cukor, a keményítő, a metylszesz stb. élégüléseinek terméke, ameyel természetben készen a hangyákban és a csipős csaláiban találunk bővebben. A hangyasavat a szeszgyártás ma nemcsak a fagy és ennek következtében a rothlásnak induló burgonyakészlet megjavítására, hasznavehetővé tételére szokta igénybe venni, hanem általában a romlottá lett burgonyák fertőtlenítésére is teljes sikerrel és eredménnyel tudja felhasználni. E végből a hangyasavval a szeszgyártás során a következő eljárást követik:

Az árucipam forgalomban lévő hangyasavból 1 liternyi szokat 8 liter tiszta, élvezhető ivóvizel összekeverni s használat céljára gondosan kimosott palackokban ledugaszoltan készletben tartani. Száz liter javítandó cefréhez (37 C^o, illetőleg 30 R^o hőmérséklet mellett) a készletben levő vizel már előzőleg hígított hangyasavból 100 kébcéntiméternyi töltünk.

A hangyasav hozzátevelével a cefre savtartalma a benne levő tejsav, kénsav, stb.-vel együtt 0,05%-kal emelkedik. A javítás, illetőleg fertőtlenítés céljára szolgáló hangyasavból a cefréhez még kétszer adunk 55–50 kébcéntiméternyi. Mire a cefre összesen 200 kébcéntiméternyi kapott abból, annak hangyasavtartalma is mindannyiszor megfelelő arányban, vagy végeredményben 0,1 százalékkal fog gyarapodni. Minden egyes újabb savhozvételét alkalmával a cefreanyag főhókat 1–2 C^o-kal, vagy 1–1,5 R^o-kal emelhetjük.

A cefréhez megfelelő arányban adott hangyasav nemcsak megsemmisíti a cefrében netán elszaporodó káros bakteriális tevékenységet, így tehát megakasztja a normális erjedés folyamatát, hasznosan befolyásolható bakteriumok munkáját bénító egyéb káros bakteriumok felülrekedését, hanem egyes előnyösen fejlesztőleg, mondhatnók igazgatólag hat mágára a cefrére is, a mennyiben abban a zímális képződését előmozdítja éppen azáltal, hogy a gyengébb, sőt rosszminőségű burgonyában található rothadás termékek káros kifejlődését és hatásait egyaránt elnyomja, ellensúlyozza.

A szeszgyártás céljára szolgáló hangyasav általában 'Alacet' név alatt kerül ma forgalomba s kezd hovatovább nagyobb tért hódítani. K. Úy.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év November hó 20. Szerda. Róm. kath. Valois Bódog. Protestáns: Emilia. Görög-ország: 1912. év November hó 7. Hieron s 32 t Izraelita: 5673. év Kiszlelv 10. — Napkelte 7 óra 13 perc. — Napnyugta 4 óra 17 perc. — Napköz 9 óra 04 perc. — Holdkelte 2 óra 22 perc, délután. — Holdnyugta 2 óra 08 perc, éjjel. — Holdtölte 24-én 5 óra 12 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskeméteri értekezése szerint a következő idő várható: Lényegtelen hőváltás, helyenként csapadék.

— **A polgármester lithon.** Kada Elek polgármester folyó hó 23-án szombatn Abbázivölgy Kecskemétre érkezik s 25-én hétfőn ismét átveszi hivatalát.

— **Katonáúy.** A honvédelmi miniszter tekintettel arra, hogy az 1912. évi főszorozási munkálatok csak október hónapban nyertek az országban befejezést, a főlős számú ujonck kiválasztására a tárgyalt időt, valamint az ezen ügyben keletkező kérelmek beadási határidejét meghosszabbította.

— **A kölcsonkiszotó bizottságból.** A becsli bizottság működése befejezéséig közledek. A kölcsonkiszotó bizottság december 1-én megkezdte működését.

— **Hock János a Józsefvárosban.** Hock János orsz. képviselő vasnap délelőtt bucsuzott el kobányai hiviétől. Dél-élt 11 órakor mondotta el Hock a szent-beszédet, ameyben elbucuzott a kobányai-aktól, akik azután diszlamkát rendeztek tisztelőire. Délután beláthatatlan kocsiör kísérete Hock Jánost a józsefvárosi plébániára és mikor a menet a Mária Terézia-terre érkezett, ezreke menő közönség lelkes éjlenészel üdvözölte az új lelkispáztort. Megjelentek a kerüllet bizottsági tagjai, az előjáróság és a kerüllet színe-java. Hock csak az egyházi investíció után fogja a józsefvárosi hívek lelki vezetését átvenni.

— **Az új főreáliskola építése** ügyében a vallás- és közoktatásügyi miniszter az iskola céljára kisméltel telek helyszíni rajzát bekérte.

— **A nagykőrös-kécskei vasut.** A kereskedelmi miniszter Dr. Filőp Zsigmond és Hasenauer Ágoston engedélyeseknek a tisztapárti inokai komp átkelését Ökéske Újkécske és Kocsér községek határain át a m. kir. államvasutak Nagykőrös állomását vezetőn keskenyvágnány vasutovvalra a már éveken keresztül kiadott és újra, meg újra megújított, de emél tovább nem kerülő előmunkálati engedély érvényét további egy évre ismét megújította. Úgy látszik, ezen vasut ügye emél tovább már sohszem fog haladni.

— **Hangverseny.** Csomák Elemérné Thuróczy Ilonka 22-én megtartandó zongora estélyének műsorát a következőkben közöljük. Műsor: 1. Beethoven F-dur Andante Saint-Saens Allegro appassionato, 2. Popper — Oroszfantázia. Popper — Francia dal. Előadja Székely-Fink Jenő gondornka művész. 3. Debussy — 2 Arabesk. Chopin — G-moll Ballada. 10 perc szünet. 4. Liszt — F-moll Tudta. Liszt — Csmenreigen. E. A. Mac. Dovvel — Boszorkánytánc. 5. Popper — Poloneise. Popper — Elféltanc, Előadja Székely-Fink Jenő gondornkaművész. 6. Chopin — F-moll Concert. Második zongorán kísérő Csomák Elemér.

— **Honvédszárók mint tölzötök.** Az új honvédszáróaktanya részére a város új tölzötökzököket szerzett be, hogy esetleges túlzésely alkalmával kéznél legyenek. Forster László honvédszáró alezredese rendelete folytán hetenként kétszer 12 honvédszáró tanulja a tölzötökzerekkel való bánást a városi tölzötóparancsnok utmutatása szerint a tölzötóaktanya udvarán. A tölzötök kiképzésnek a katonák nemcsak szolgálóit idejük alatt veszik hasznát, hanem ha hazatérnek falujokba, túlzésvedelem esetén polgártársainak is hasznukra lesznek.

— **Heyreigazítás.** Tegnap számunkban, a szociálisták vasárnapit tölzötök négytőléséről írt cikkünkben azt írjuk, hogy az egyik szónok, Schiff Rezső ismertette a mai állapotokat és tiltakozott az ellen, hogy a magyar nemzetet háborúba vigyék bele, miként tették 1848-ban. Ez tollhulla volt, amennyiben Schiff Rezső azt fejtette ki, hogy az osztrák diplomácia minket akar felhasználni ugyanarra a célra, a balkáni népek szabadságharcnak letörésére, mint azt tette elanduk, mikor 1849-ben az oroszokk lotörtette a magyar szabadságot. A közlöt kitétel a szónok már azért sem alkalmazhatta, hisz mindenki tudja, hogy a magyarennyolcas szabadságharcot a nép kezdte a saját maga boldogulásáért és a magyar nép gyönyörű szabadságházaemléket az egész világ proletársága a legnagyobb lelkesedéssel és rokonszennvel kíséret.

— **Kecskeméti szabadalom.** A m. kir. szabadalmi hivatalnál Fekete Sándor kecskeméti lakos szabadalmat kért egy eljárásra szőlőmolyirtópor előállítására.

— **Halvaszora.** A kecskeméti kereskedelmi kaszinó ezton hivja fel tagjai figyelmét, hogy szombaton este a kaszinó helyiségeiben halvaszora lesz, melyre vendégeket is szívesen látnak.

— **Szent-Gály Gyula.** A Borsód Miskolci Közművelődési Egyesület Kassán hangversenyt rendezett a múlt héten. Erről a hangversenyről a Miskolci Napló a következőket írja: Már fél öt óra tájban kezdett gyülekezni a közönség, mert a közönség a helyi lapok alapos tájékoztatói alapján valami nagyra, valami rendkívülire volt elkészülve. S valóban nem csalódott, mert a mit ez a zenekar bemutatott, az a zenei előadás 20-kétes mintaképe volt, oly finom interpretálással, hogy valóságos bűvös hatást gyakorolt a hallgatóságra, olyannyira, hogy a hallgatóság szűnni nem akará, tomboló tappsal és lelkesedéssel ünnepelte a művészi zenekart, annak finom lelkű és országos nevű karnagyát Szent-Gály Gyulát, a miskolci városi zeneiskola igazgatóját. Most tűnik ki a maga teljes egészében, hogy minő nagy jelentősége van annak, ha egy városi zeneiskolának oly vezetője van, mint **Szent-Gály.** Ilyen ember tud érdeklődést, lelkesedést teremteni, mert hozzáértéssel tud eredményeket produkálni. Elvégre egy nagy költéssel fentartott zeneiskola összes tevékenység nem merülhet ki a zongoraleckék adásában, hanem ennek irányítani kell az egész városi zenei életét, valóságos felkészítéssel kell fejlesztenie a zene iránti érdeklődést és szeretetét. Ezt érte el a Miskolc város **Szent-Gályval**, amikor anyagi áldozatot nem kímélve, a Szabadkára meghívott Lányi Ernő utódjának Kecskeméti előhídoitotta.

— **Megkeresések.** A máv. félegyházi osztálymérnöksége a jelenleg érvényben levő kelményesről szabályrendeletet kéri. — A belügyminisztérium számvétség a kórházi alapszabályokat kéri az ország összes kórházaiknak igazgatóságaitól. A kecskeméti kórház is a fogja küldeni majd ha lesz először kórház, azután alapszabály.

— **Járványos betegségek.** A tisztí orvosi hivatal jelentése alapján közöljük a következőket: Kecskemét város területén november 1-től 15-ig előfordultak a következő járványos betegségek: Hasi hárgymák 11 eset, melyből 1 halállal végződött. Kanjarr előfordult 4 eset, vörhenyes beteg volt 40 és szaporodott 31 esettel, melyek közül 11 halálos volt. Ronscoló toroklob előfordult 10 esetben.

— **Versenytárgyalás.** A m. kir. budapesti 1. honvéd huszár ezred 2. osztály közérkezési bizottsága részére 1913. év január 1-től 1913. évi december hó 31-ig szükséges huszár, zsír, sertéshus, szalonna, főzöliszt, bab és a többi hűvelvények valamint főszerkár szállítására nyilvános versenytárgyalást tart a m. kir. budapesti 1. honvéd huszár ezred 2. osztály gazdasági hivatalában 1912. évi november hó 30-án d. e. 10 órákor.

— **Elkelt a város nádja.** A város ágasegyházi birtokán tegnapi volt az árverés a város nádmérésére. A 21 részletben előadott névvelárban 2713 korona folyt be, vagyis 315 koronával kevesebb, mint a múlt évben. Ezt az árosszabadság az idei nádmérés rosszabbasága okozta.

— **Lópás.** Feil Dezsőné alsóbadási lakostól az utóbbi időben egymást után lopták el a baromfiat! A csendőrség kinyomozta, hogy a tettes Baluska Jánosné, a károsultat egy udvarban lakó asszony. Az eljárást ellene megindították.

— **Csavargás.** Mislik Ottokár és Brecka József sütőegedeket a csendőrség az országuton csavargásban találtak. Kiderült, hogy évek óta nem voltak munkában. Illetősegi helyükre toloncolják őket.

— **Elfogott katonaszékvény.** Rác István gyalogos katonaszékvényén elején a 38-ik gyalogezredtől megszökött. Jö ideig bujdosott az országban, míg végre a hét elején a ceglédi őregrszőlőben a csendőrség elfogták.

— **Garázda fevenc.** Szabó József feltételes szabadságon levő fevenc az éjjel Hullai Endre kormsájában mulatott, ahol berugott és részegségben zsebszökött. Hullai megszúrta. A rendőrség a garázda fevencet előlítottta. Hullai sérülése 2 héten belül gyógyul.

Szenzációs nagy karácsonyi vásárt rendez Vitéz Gusztáv czég

Kéttéplom-köz. Kecskeméten. Kéttéplom-köz.

Saját érdekében mindenkinek figyelmébe ajánlja ezen egyetlen alkalmat, amelynél **kifogástalan, remek, friss minőségű árúk a tényleges értéken alul, mélyen leszállított árakban szerezhethők be.**

Eladásra kerülnek:

- Finom **mosó tennis-flanelek**, ami eddig volt 50 fillér, most **38 fillér.**
- Finom **mosó delinke**, ami eddig volt 50 fillér, most **38 fillér.**
- Legfinomabb **selyembatiszok**, minden színben, ami eddig volt 1 K, most **70 fillér.**
- Legfinomabb **ripszásznak**, — minden színben, ami eddig volt 1 K, most **70 fillér.**
- Angol **zefirek**, ruhákra, bluzokra, ami eddig volt 1 kor. 20 fillér, most **70 fillér.**
- Legfinomabb **gyapjú delinke**, ami eddig volt 1 kor. 60 fillér, most **90 fillér.**
- Angol **bőrnyok**, minden színben és mintákban, ami eddig volt 2, most **1 K 30 f.**
- Szines **selymek**, bluzokra és ruhákra, ami eddig volt 4 korona, most **2 K 40 f.**
- Fekete és fehér **selymek**, bluzokra és ruhákra, ami eddig volt 3/60, most **2 K 14 f.**
- Különleges hímzett fehér sweizi **batiz** ruhák, ami eddig volt 25 K, most **14 kor.**
- Tiszta **gyapjú angol kelmék**, egész ruhára, ami eddig volt 16 K, most **7 K 96 f.**
- Torontali gyárnak a legjobb **szőnyegek**, 130 cm. széles, eddig 7-50, most **5 kor.**
- Linoleum**, a legkínálóbb Valton-féle, triezsi, ami eddig volt 4 K, most **2 K 40 f.**
- Az elismert, finom, különleges, ¼ széles **budavilászón**, ami eddig volt 4 K, most **17 kor.**

Azonkívül **nyári mosók, maradékok, kész női és férfi fehérműmek** minden elfogadható árban lesznek kúrtulva.

Szóval, az e hó 20-án megkezdődött

karácsonyi nagy vásár alkalmára cégem, amíg a raktkáron maradt **különleges divatelmék készleteinek kiürülése céljából** oly messze-menő **áreszállításokat eszközölök, amelyek e téren valóságos felütést keltenek.** Az árak abszolút olcsóságban rejtek, páratlanul álló kedvezménye, — a **kelmék kiváló minőségében jutnak érvényre!**

Ugyanilyen minőségeket olcsóbban árusítani teljesen kizárt lehetetlenség.

Minden árnak friss tisztaságáért és kitűnő minőségéért a cék szavatol. — Levágott és nem tetészetesen minden ár visszafogadtatik. **A pénz visszadatlik! — Minden vételkényszer nélkül!** **Szigorú szabott árak! ■ Szigorú szabott árak!**

— **Gyanus halál eset.** Csorba Sándorné I. tized 15. sz. alatti lakos 65 éves asszonyt hétfőn holtan találtak szobájában. Lakásadója azonnal jelentést tett erről a rendőrségen. A rendőrség intézkedésére bezártították a városi kórházba, hol felboncolták. Halálát szívtágulás okozta.

Anyakönyvi kivonat.

November 19.

Születések. Oera halvaszületett leány rk. Tollas Mária rk. István Erzsébet rk. Varga Ilona rk. Balogh Veronika rk. S. Puhai Eszter rk. Pusás Béla rk. Juhász József rk. Jéga Kovács Ferenc rk. Dobos Gyula rk. Szabó Ferenc rk. Csósz László rk. **Halálozások.** Barta Györgyné Kara Lidia ref. 28 éves. Patkós Rozália rk. 2 éves. István Erzsébet rk. 1 napon alul. Bodor Istvánné Hegedűs Verona rk. 64 éves. Kecskés Sándor ref. 2 éves. **Kihirdettek.** Katona Mihály rk. Fekete Erzsébet rk. Mezei Sándor rk. Kálmán Ilona rk. Fazekas Pál rk. Nagy Juliánna rk. Parád Balázs rk. Imre Gyula rk. Dr. Győrfy Gyula Balázs rk. Darvas Borbála rk.

Színházi heti műsor:

Kedd 19-én **Éva boszorkány.**
Szerda 20-án **Csókaszatárionum.**
Csütörtök 21-én **Csókaszatárionum.**
Péntek 22-én **Báti az udvarnál.**
Szombat 23-án **Piktörök.**
Vasárnap 24-én delután **Ezred apja.**
Vasárnap 24-én este **Kis barátok.**

A lakodalom után.

Véres verekedés.

Jeleisével Márton ujhartányi lakos a múlt héten lakodalmat tartott. A lakodalmi vacsorán több harthatly legény Fajt József vezetésével hivatalun is megjelent. Ezeket kútszokták a házól. Fajt elütöztte, de a lakodalmas háztól nem messzire öszezakart Árlát István legényvel. Öszezestek, majd öszezereketek. A játék vége az lett, hogy Fajt az orvosi látlelet tanúsága szerint 10 nap alatt gyógyuló sérüléseket szenvedett. Fajt fejletést tett a csendőrségen Árlát ellen. Ez utóbbi kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy előbb Fajt ütötte meg őt, ő csak aztán támadt ellenfelére.

A csendőrség bejelentette az esetet a kecskeméti kir. ügyészségnek.

Piaci árjegyzék.

	November 19.
Tiszta buza 100 kg.	21— 22-40
Készter buza	18-80 19-40
Rozs	18-30 18-50
Árpa	20— 20-40
Zab	22— 23—
Kukorica, új	18— 19—
Kukorica bánáti, új	16— 16-40
Csöves tengeri	10— 10-50
Köles	17— 19—
Krumpli	7-50 8—
Széna	8— 10—
Szalma	3-10 3-50
Szalonna 1 kg.	1-68 2—

Baromfi-piac.

	November 19.
Hízott lúd 1 kg.	1-44 1-50
Sovány lúd párja	8— 11—
Hízott kacsa párja	8— 10—
Sovány kacsa párja	6— 7—
Pulyka 1 kg. bak	1-24 1-30
Pulyka 1 kg. nőstény	1-24 1-30
Tyúk párja	4— 5—
Csirke párja	1-80 4—
Kappon párja	5— 6—
Ongyongyú párja	4— 4-80
Tojás 100 drb	10-50 11—

Állat-piac.

	November 19.
Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 klgig.	1-40
Fiatal, közép, 120—300 kilogramm	1-40
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogramm	1-40
Páronként 45 klgm élet és 4% levonással.	—
I. rendű, öreg, nehéz	1-32
II. rendű, öreg, nehéz	1-28
Páronként 50—60 klgm és 4% levonással.	—
Fiatal, életlenül	—
Öreg, életlenül	—
Borjú kilónként	—
Birka kilónként	—
Bárány kilónként	—

Feltört pecsét.

Folyó hó 8-an Kovács József fülöp-szállási lakos pusztából, a Fülöp-szállásan levő járőrvetést értesítette, hogy Kovács János fülöp-szállási lakos bírólajg lezárt pin-cégek feltörték. Az őrszövető a nyomozást bevezette és megállapította, hogy a pin-cében elhelyezett 193 hektoliter bor a kuzsentmiklósi kir. veregahajó által f. hó 2-án Kovács távollétében feltörlatolták és a pin-cé ajtón levő lakhat a végrehajó által lepecsételtetett. Kihallgatták Kovács Józsefet, aki beismerte, hogy a pecsétet a lakattal együtt ő ütötte le az ajtórol, afeletti bosszúságában, hogy az ő távollétében foglalták le azt. Mentősegi előadja, hogy részeg állapotban követte el tettét és hogy a borból semmi sem hiányzik.

Kovács ellen az eljárást megindították.

Felhívás

az alanti kivonatban ismertetett tervezet alapján alakulandó „Kecskeméti Mozgóképszínház Rtársaság” részvényeinek jegyzésére.

Részvényeket jegyezni az alapítónál lehet az erre a célra rendelkezésükre bocsátott íveken.

Alapítási tervezet.

„Kecskeméti Mozgóképszínház Részvénytársaság” cég alatt alulírottak Kecskemét székhellyel egy részvénytársaságot alapítunk, az alább részletezett célokkal és módokkal mellett, megjegyezvén, hogy vállalatunk alapját azon jog képezi, melyet Fenyő Sándor kecskeméti lakos, Kecskemét városától a f. évi szeptember 30-ikán tartott közgyűlésen egy mozgóképszínház felépítésére elnyert.

I.

A társaság célja.

A társaság célja a fentelített és elnyert jog alapján mozgóképszínház építése, abban mozgóképek bemutatása és az ezzel kapcsolatos mozgóképszínházi előadások tartása és minden idevágó attrakció bemutatása, valamint hasonló célú intézményekkel leendő kibővítése által a kultúrát terjeszteni és ezzel kapcsolatban saját kezelésben vagy annak bérbeadásával a részvénytársaság részére anyagi haszon biztosítása.

II.

A társaság cége és székhelye.

Cége: Kecskeméti Mozgóképszínház Részvénytársaság. Székhelye: Kecskemét.

V.

Az alaptőke nagysága.

A társaság alaptőkéje 160,000 korona, azaz Egyszázhatvanezer korona, mely 1600 darab egyenkint 100, azaz Egyszáz korona névértékű

Kecskemét, 1912. évi november hó 7-én.

Boros Gyula s. k., kereskedő
Budapest.

Hankovszky Zsigmond s. k., szőlőbirtokos
Kecskemét.

Fenyő Sándor s. k., banktitkár
Kecskemét.

Tuchmann Miksa s. k., cégvezető
Budapest.

Forró Lajos s. k., közbizományi igazgató
Kecskemét.

Mende Valér s. k., építész
Budapest.

1—1600-ig terjedő számokkal ellátott, névre szóló részvényből áll.

Minden üzleti év végén az évi rendes közgyűlés keretében kisorsolják az eredeti részvénytőkének 5 százaléka, vagyis 80 drb részvény. Ezen kisorsolt részvények a vállalat által névértékben készpénzzel beváltotnak, úgy, hogy 20 év alatt az egész alaptőke a részvényeseknek visszafizetve lesz.

Minden kisorsolt és készpénzzel beváltott részvény helyett az illető díjmentesen egy élvezeti jegyet kap, mely élvezeti jegy tulajdonosát ugyanazok a jogok illetik meg, mint a részvényesét, vagyis osztalékban részesül, szavazati jogot gyakorol és a teljes részvénytőke visszafizetése után fennmaradó esetleges tartaléktőkének arányos részévé válik.

VIII.

A részvények aláírása és kibocsátása.

A kibocsátott 100 korona névértékű részvények után a befizetés a következő részletekben teljesítendő.

A részvények aláírásakor a részvényaláírás ir birtokosához fizetendő részvényenként 10 százalék, vagyis 10 korona, — ugyanekkor az eddigi s még ezután felmerülő előmunkálati és szervezési költségekre részvényenként 2 korona.

További 20 százalék az alapítók által közzeendő időben, de feltétlenül az alakuló közgyűlés előtt fizetendő be, míg a hátralévő 70 százalék az alakuló közgyűlés által meghatározandó időben lesz befizetendő.

Dr. Donáth József s. k., ügyvéd
Kecskemét.

Löbl Adolf s. k., kereskedő
Budapest.

Rapcsányi Kálmán s. k., v. főszámvevő
Kecskemét.

Tárnok József s. k., mérnök
Kecskemét.